Przykład dobrej praktyki
Zakres działania: Wymaganie 2. Procesy edukacyjne są zorganizowane w sposób sprzyjający uczeniu się. 
Tytuł: „Ortofrajda” – atrakcyjną metodą nauki ortografii w szkole. 
Cele działania:

Cel główny:

· pokonywanie trudności w nauce poprawnego pisania w języku ojczystym. 

Cele szczegółowe:

· kształtowanie nawyku poprawnego pisania,

· rozbudzanie czujności ortograficznej,

· poszerzanie wiadomości ortograficznych,

· rozwijanie spostrzegawczości u uczniów,
Opis działania:


Analiza wzrokowa pisma jest jednym z najważniejszych elementów procesu nauki pisania. W związku z tym na korytarzach naszej szkoły, w łazienkach i szatniach umieszczane są wyrazy z danymi trudnościami ortograficznymi (ó-u, rz-ż, ch-h…) opatrzone odpowiednimi kolorowymi obrazkami (ortogramy). Dzieci, przebywając w tych miejscach, analizują pisownię wyrazów, przyglądają się obrazkom, kojarząc je z odpowiadającymi im zapisami. Wyrazy te rozwijają procesy  poznawcze uczniów, umożliwiają poznawanie, utrwalanie i poszerzanie wiadomości ortograficznych. Łączenie wyrazów z obrazkami pobudza bodźce wzrokowe. 


Podczas przerw szkolnych nauczyciele organizują zabawy i minikonkursy z wykorzystaniem wyeksponowanych wyrazów. Największym zainteresowaniem wśród uczniów cieszy się konkurs „Kto zapamięta najwięcej wyrazów?” oraz zabawa „Jak piszemy wyraz…?”


Po półtoramiesięcznym obcowaniu z owymi wyrazami uczniowie poszczególnych klas piszą dyktando. Każdy uczeń, który napisze dyktando bezbłędnie, otrzymuje bardzo dobrą ocenę z języka polskiego. Następnie rozwieszane są wyrazy z innymi trudnościami ortograficznymi. 

Raz w roku organizowany jest Szkolny Konkurs Ortograficzny „Mistrz Ortografii”. Tytuł „Mistrza Ortografii” otrzymuje uczeń, który nie popełni żadnego błędu ortograficznego. Imię i nazwisko ucznia („Mistrza Ortografii”) jest wywieszane na gazetce ściennej na korytarzu szkolnym. 
Efekty:


Stosowanie metody „Ortofrajda” pomaga uczniom w pokonywaniu trudności poprawnego pisanie w języku ojczystym. Zmagazynowane w pamięci wzrokowej spostrzeżenia poprawnie zapisanych wyrazów, umieszczonych na korytarzach szkolnych, w łazienkach i w szatniach, prowadzą do wyrobienia biegłości ortograficznej. 
Wnioski z realizacji:


Uczniowie chętnie angażują się w tworzenie ortogramów, pomagają w ich rozmieszczeniu w poszczególnych miejscach szkoły. Podczas przerw z dużą uwagą analizują zapisy i zapamiętują je. Dzieci bardzo chętnie  biorą też udział w wyżej wymienionych konkursach i zabawach, wykazując się coraz lepszą znajomością ortografii.
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