Przykład dobrej praktyki

Zakres działania: Wymaganie 2. Procesy edukacyjne są zorganizowane w sposób sprzyjający uczeniu się.
Tytuł: „Szkoła w ruchu”. Aktywne przerwy sposobem na zaspokojenie naturalnej potrzeby ruchu u uczniów i motywacją do lepszej pracy na lekcji.

Cele działania: 

1. Cel główny:

- bezpieczna organizacja czasu wolnego podczas przerw międzylekcyjnych; 
Cele szczegółowe:
- zapewnienie uczniom radości i satysfakcji z gier i zabaw ruchowych;
- zaspokojenie potrzeby ruchu i współzawodnictwa;

- wyrabianie nawyku bezpiecznego spędzania czasu wolnego;
- integracja i współdziałanie w grupie;

- kształtowanie poczucia odpowiedzialności;
- zdrowa dawka ruchu z zapewnieniem zasad bezpieczeństwa motywacją do lepszej pracy na lekcji.
Opis działania:

 Wszystkie dzieci w wieku od 7 do 18 lat powinny być aktywne fizycznie przynajmniej przez jedną do dwóch godzin dziennie, a rodzaj aktywności należy dostosować do wieku dziecka.

 Źródło: Fiński program „Szkoła w ruchu”, www.liikkuvakoulu.fi
W naszej szkole z inicjatywy rady rodziców rok szkolny 2013/2014 został ogłoszony rokiem sportu. Wszystkie działania podejmowane w tym roku szkolnym mają za zadanie promować aktywność fizyczną oraz zdrowy styl życia. Jednym z tych działań jest organizacja długich (25-minutowych) przerw międzylekcyjnych w taki sposób, aby zapewnić aktywność fizyczną uczniom przy jednoczesnym zachowaniu zasad  bezpieczeństwa. 

Zajęcia sportowo-rekreacyjne zwane „fińskimi przerwami” są prowadzone przez nauczycieli wychowania fizycznego już od 2011roku. Obecnie, zgodnie z zainteresowaniami uczniów prowadzone są rozgrywki w piłkę nożną chłopców i w piłkę siatkową dziewcząt oraz gry i zabawy rekreacyjne. Kształtowane są właściwe postawy sportowe współzawodnictwa, gry „fair-play” oraz odpowiednie zachowania kibiców.
W tym roku szkolnym samorząd uczniowski podjął inicjatywę organizowania zabaw podczas  długich przerw dla dzieci z klas I - III. Wynikało to przede wszystkim z konieczności szukania sposobów rozładowania napięcia i zaspokojenia potrzeby ruchu. Wygląda to w ten sposób, że uczniowie z klas IV-VI , zgodnie z planem pracy SU i pod opieką nauczyciela dyżurującego organizują zabawy odpowiadające zainteresowaniom i możliwościom uczniów klas I – III. Dzieci chętnie biorą udział w takich zabawach, jak: „Kółko graniaste”, „Uciekaj myszko”, „Stary niedźwiedź mocno śpi”, „Chodzi lisek koło drogi”, „Mam chusteczkę haftowaną”, „Mało nas do pieczenia chleba” itp.
Efekty:

- zapewnienie równowagi psychofizycznej uczniów;

- sprzyjanie odprężeniu i czynnemu wypoczynkowi między lekcjami (uczeń zrelaksowany lepiej myśli na lekcji i aktywnie w niej uczestniczy);

- poprawa stanu zdrowia i sprawności fizycznej;
- chęć współdziałania w grupie, integracja uczniów;
- poczucie odpowiedzialności za młodszych kolegów; 

- zapewnienie bezpieczeństwa podczas przerw międzylekcyjnych.
Wnioski z realizacji:

Uczniowie chętnie uczestniczą w zabawach i zajęciach sportowo – rekreacyjnych. Dzięki czynnemu wypoczynkowi podczas przerw lepiej skupiają uwagę na lekcjach i aktywnie w nich uczestniczą. Zmniejsza się ilość zachowań agresywnych, gdyż dzieci przyzwyczajają się do działania w grupie, rozwijają ducha koleżeństwa oraz odpowiedzialności za siebie i  innych. Integrują się, co wpływa również pozytywnie na ich współpracę na lekcji. Uczą się od siebie nawzajem właściwych postaw i zachowań.
2. Rady i przestrogi:
a) Taka realizacja długich przerw międzylekcyjnych sprzyja zachowaniu bezpieczeństwa, albowiem dzieci zaspokajają naturalną potrzebę aktywności fizycznej, jednocześnie są zainteresowane zabawą i zajęciami sportowymi, sprawia im to przyjemność, więc minimalizowane są wszelkie konflikty wynikające z nadmiernej, niekontrolowanej aktywności (bieganie, potrącanie się nawzajem, kłótnie, przepychanki słowne).
b) Zajęcia te należy zawsze prowadzić zgodnie z zainteresowaniami dzieci, pytać je o zadanie i wspólnie podejmować decyzje.

c) należy pozwalać dzieciom na kreatywność i realizować ich pomysły na zabawę, biorąc pod uwagę istniejące możliwości lokalowe szkoły i zaplecze sportowe.
3. Sposoby upowszechniania:

Działanie to jest umieszczone na stronie WWW szkoły (www.spczerwin.webh.pl/przyklady_dobrych_praktyk.html)  jako przykład dobrej praktyki. Każdy zainteresowany może skorzystać z tego rozwiązania.  Rozwiązaniem tym dzieliliśmy się również z nauczycielami pracującymi w szkołach na terenie Gminy Czerwin. W przyszłości chcemy umieścić nasze pomysły na stronach MSCDN oraz ORE.
                                                                 Dyrektor szkoły
                                                               Elżbieta Anna Suska
